Roma, 3 marzo 2010
Egregio Professore,

nello spirito secondo cui è stato costituito il Centro Italiano di Lullismo (E. W. Platzeck), quale momento di incontro e di scambio tra gli studiosi italiani di lullismo, Le faccio recapitare il programma del IX incontro del CIL che si terrà il 21 maggio 2010.
Nella prima parte di tale incontro sarà presentato il libro Accuse false al pensiero di Raimondo Lullo a cura di S. Muzzi (Medioevo 20 - Centro Italiano di Lullismo, 4) Edizioni Antonianum, Roma 2010.
La seconda parte sarà dedicata, come ormai tradizione, a condividere Lavori in corso e prospettive italiane degli studi lulliani. La prego di farmi conoscere l’intenzione di dare notizia del Suo lavoro entro, e non oltre, la fine di aprile 2010 ai recapiti in calce. In tal modo potremo approntare un elenco degli interventi e prevederne i tempi. Le chiedo, intanto, di preparare la notizia del Suo lavoro da stilare in due cartelle e da consegnare all’atto dell’incontro. È nostra intenzione, come negli incontri precedenti, pubblicare tale materiale nel sito della Pontificia Università Antonianum.
L’ultima parte del suddetto incontro vorrebbe essere la prosecuzione della discussione avviata nel precedente reduno per stendere una bozza di programma per un convegno sul lullismo in Italia in vista del centenario del 2015.

In attesa di Sue notizie e grato per la collaborazione, Le porgo i miei più cordiali saluti,

Il Preside

Prof. Pietro Messa
