Diocesi di Terni-Narni-Amelia

in collaborazione con

Scuola Superiore di Studi Medievali e Francescani

Dai  Protomartiri Francescani a sant’Antonio da Padova 

Giornata di studio

Museo Diocesano di Terni
VENERDI 11 GIUGNO 2010
Il convegno si inserisce nelle celebrazioni per il 790° anniversario dal martirio dei frati minori Santi Berardo da Calvi, Pietro da San Gemini e Ottone da Stroncone sacerdoti, Accursio e Adiuto laici (1220-2010). I cinque frati furono inviati in Marocco da san Francesco d’Assisi per predicare il Vangelo ai saraceni. Giunti in Africa, i cinque furono però uccisi poco dopo l’inizio dell’evangelizzazione. I loro corpi vennero riportati a Coimbra alcuni mesi più tardi. Gli agiografi di sant’Antonio di Padova (1195-1231) riferiranno in seguito che il martirio di questi fratelli, costituì per il Santo la spinta decisiva all'ingresso nell’ordine dei frati Minori, nel settembre 1220. Quindi la missione e la totale disponibilità fino alla morte, furono probabilmente le spinte interiori che lo portarono al francescanesimo. Egli volendo sottolineare maggiormente questo netto mutamento di vita, decise di cambiare il suo nome di battesimo: da Fernando in Antonio, in onore del monaco orientale a cui era dedicato il romitorio di Olivais di Coimbra dove vivevano i primi frati Minori portoghesi, e che Fernando aveva da poco tempo conosciuto. La Diocesi di Terni-Narni-Amelia rende così il giusto omaggio a questi suoi santi che Francesco definì “veri frati minori”, ne riscopre la loro esperienza umana attuando al contempo un impegnativo progetto di conoscenza e valorizzazione delle proprie radici francescane, mediante la riscoperta di quello che si sta rivelando gradualmente un sostanziale capitolo della sua storia cristiana; e lo fa attraverso lo studio e la presa di coscienza di una fitta congerie di memorie e testimonianze di santi, beati e semplici laici originari di una terra particolarmente cara a san Francesco, chiamati dal Signore a vivere appieno la propria “minorità” tra i più poveri e grazie ai quali è possibile oggi chiamare a pieno titolo questo lembo di terra umbra la “Valle dei Testimoni”, incastonata tra la valle Spoletana, tanto cara al Santo d’Assisi e la valle Santa reatina.

Programma
ore 9,30: Saluti delle autorità

Presiede: Pietro Messa ofm, Scuola Superiore di Studi Medievali e Francescani - Roma
ore 10,00: Isabelle Heullant Donat, Université de Reims Champagne-Ardenne

I francescani e il martirio nel secolo XIII
ore 10,45: Break

ore 11,00: Luciano Bertazzo ofmConv, Facoltà Teologica del Triveneto - Padova
I Protomartiri francescani tra storia e agiografia
ore 11,45: Antonio Rigon, Università degli Studi di Padova

La morte dei Protomartiri francescani e la vocazione di sant’Antonio
Ripresa pomeridiana
Presiede: Aleksander Horowski ofmCap, Istituto Storico dei Cappuccini

ore 15,30: Mary Melone sfa, Pontificia Università Antonianum - Roma
Il martirio nei Sermoni di sant’Antonio

ore 16,15: Giuseppe Cassio, Diocesi di Terni-Narni-Amelia

L’iconografia dei Protomartiri Francescani
Ore 17,00: Break

ore 17,15: Salvatore Barbagallo ofm, Pontificia Università Antonianum - Roma
La liturgia dei santi Protomartiri Francescani
ore 18,00: Dibattito

ore 18,30: Franco Cardini, Istituto Italiano di Scienze Umane - Firenze
Conclusioni

Ore 19,00: 
Proiezione del documentario “La vocazione di Antonio” prodotto da San Polo Productions e Rai Cinema, di Salvatore Braca e Andrea Cherubini per la regia di Andrea Cherubini.
In occasione del convegno è in vendita la nuova guida turistico-spirituale Oltre Assisi. Francesco e i suoi nell’Umbria meridionale edita da Velar-ElleDiCi.
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